

构建轻工业高质量发展新格局

服装线上交易额超千亿元

数字化助推常熟制造业转型升级

本报记者 汪宏胜 □ 忽艳

近日,2023苏州国际时装周暨第23届中国江苏(常熟)服装服饰博览会(以下简称“时装周暨服博会”)在江苏常熟开幕。本届时装周暨服博会围绕“纺织现代化产业体系建设”苏州市域一体化发展”“江南文化品牌塑造”3大核心主旨,打造集商贸交流、产业大会、时尚发布、品牌赛事、产业对接于一体的专业平台,为纺织服装产业高质量发展贡献力量。

纺织服装产业是常熟市传统支柱产业和富民产业。今年以来,常熟市抢抓苏州高端纺织入选国家先进制造业集群机遇,充分发挥产业链龙头企业带动集聚作用,助推产业加快转型升级,探索产业链高质量、高效益发展新路径。常熟市先后荣获国家“纺织产业基地”“中国休闲服装名城”“国家外贸转型升级专业型示范基地”等称号,现有纺织服装企业5000余家,其中规上企业500余家。2022年,常熟服装城完成市场交易额超1421亿元,常熟服装线上交易额超千亿元。

数字赋能品牌

波司登是常熟服装业离不开的世界级品牌。近期,波司登集团与江南大学、浙江大学合作完成的《高性

能羽绒服装智能化制造关键技术及应用》项目、《面向羽绒服装设计创意激发的智能系统及应用》项目分别获评2023中国服装行业科技进步一等奖、2023中国服装行业科技进步二等奖。

9月24日,在米兰,达芬奇庄园上演的一场时尚大秀上,波司登以“更多样、更时尚、更轻暖”的设计理念,再一次重新定义轻薄羽绒服。

走进波司登智能制造生产工厂,自动裁剪区、模板缝制区、智能充绒区等多个板块分工明确,各道工序条理清晰,工人们正在智能化设备旁有条不紊地作业。“时尚+功能”已成为现代羽绒服装的核心,羽绒服装数字化设计以及高性能羽绒服装智能化制造,成为波司登搭建现代服装制造体系的重要抓手和关键领域。波司登将新一代数字技术和羽绒服传统的经营模式深度融合,把大数据融入企业设计研发、采购制造、仓储物流、零售运营、客户服务等关键环节。波司登集团董事长兼总裁高德康表示,数字经济和实体经济深度融合,是制造业未来发展的方向,传统制造业早已不再传统,未来将会有更多的可能性。

数字转型快闪零售

对文化最好的诠释,就是追续新的文化。在“国潮”日益兴起的今天,

国货品牌正书写着属于我国的文化自信,在常熟还有诸多以文化赋能产业高质量发展的企业。

“通常包装精美的茶叶礼盒用完放着没用,扔了又可惜,我们将其价值最大化,礼盒外面是极具欣赏价值的艺术画,可以做摆件,设计成抽拉式的内盒兼具收纳功能。”苏州片刻文化创意有限公司创始人陈国华告诉记者,“当你看到一块精美的鼠标垫就能想到常熟千年文脉方塔、剑门、言子墓;当你看到可爱的卡通人物形象和衣服上的‘虞’字就能想到‘状元之乡’……我们立足历史文化,以轻松活泼的表现方式,为追求个性和品质生活的年轻人提供创意化的文创产品,同时充分考虑产品的实用性。”

在艺术鸭智创中心,洁净的生产区内,工位后面对应的一盆盆绿植格外显眼,员工们在有条不紊地操作着,吊轨上各种裁剪好的布料被智能分配到每个工位上。“我们推行快闪零售,商品零库存,1个起订,24小时发货,商品横跨衣服、包包、抱枕等不同类型的文创产品。目前在全国有20多家数字展厅,内容实时更新。”陈国华说。

数字新模式开启

常熟直播电商行业起步于2016年,以服装城为源头向外扩展。2022

年,常熟抖音店铺数达18833家。AI推款、一键铺货、先卖后采、供应链垫资、网仓直发……2022年开始营业的依链(常熟)服装数字化选品中心是常熟数字化直播基地新标杆。

“相比于其它平台让我们自己挑选,依链的一对一推款服务让人省心。”今年自播大半年的电商主播瞿俊俊说,除此之外,依链还会帮忙规划每场直播的款式比例、搭配建议。百万种的服装款式实时更新,最重要的是不用自己垫资,少了后顾之忧。

据了解,通过近三年的数字化转型,常熟纺织服装产业实现了原料生产、设计研发、定制加工、营销服务等生产运营环节与产业数字化的深度融合。截至目前,常熟已有700多家纺织服装企业开展数字化转型,累计改造投入超20亿元,改造后企业平均劳动生产率提升35%、产品制造周期缩短19%,产品合格率提升17%、单台设备平均成本降低12%。

常熟市委副书记、市长秦猛在今年服博会致辞中表示,常熟有基础、有信心为纺织服装产业高质量发展探路先行,努力打造成为更具竞争力和影响力的现代纺织服装产业发展高地。

聚焦江苏

第十六届中国·东海国际水晶节举行

抢抓电商机遇 打造优质水晶营销环境

本报讯(记者 魏静 □ 张开虎 李大伟)近日,以“水韵东海 晶耀世界”为主题的第十六届中国·东海国际水晶节(以下简称“水晶节”)在中国东海水晶城举行。本届水晶节由中国珠宝玉石首饰行业协会、江苏省连云港市人民政府共同主办,东海县人民政府、中国珠宝玉石首饰行业协会水晶分会共同承办,全景式展现水晶的独特魅力。

以水晶为媒介,让世界了解东海;以水晶为桥梁,让东海走向世界。从1991年到2023年,中国·东海国际水晶节已经举办了16届,为世界各地了解水晶、喜爱水晶、选购水晶提供了优质平台。

今年水晶节期间,东海县还精心组织了首届全国集成电路及光伏用高纯石英材料产业大会、全国工艺品雕刻(水晶雕刻)职业技能竞赛、首届“晶艺百花杯”天然水晶精品展、2023水晶产业发展论坛、投资环境说明会等19项活动。

经过多年发展,东海水晶从“提篮叫卖”的“水晶大集”,发展壮大为“买全球、卖全球”的世界超市,是全球最大的水晶原料集散地和交易中心,拥有各类水晶加成为工业企业3000多家,形成了年产3000万件水晶首饰、500万件水晶工艺品的生产规模,从业人员30万人。2007年东海水晶获批地理标志保护产品,2013年入选

20个“江苏符号”之一,2016年东海被联合国教科文组织授予“世界水晶之都”称号,2022年交易额达340亿元,是东海县最具特色的富民增收产业。近年来,东海县发扬“踏实敢闯、诚实敢为、务实敢干、求实敢创”的水晶精神,牢牢把握数字经济新动能,立足产业优势,抢抓电商机遇,建设水晶小镇,建强东海水晶跨境电商产业园。今年1—8月,东海县水晶交易额达300亿元,其中电商交易额185亿元,跨境电商交易额35亿元,跨境电商物流单量日均达6500单,寄出快件1.3亿件。

“我们将以互利共赢为出发点,做好‘水晶+’的文章,在产业、经贸、人文等领域分享优质资源,建好平台载体、探索创新机制,全力打造优质营商环境,创造理想投资目的地。”连云港市副市长、东海县委书记宋波表示,东海将与广大企业家和各界朋友们一起,把握机遇,携手进步。

在水晶节上,主办方还向获批“五星级诚信管理体系单位”和“三星级诚信管理体系单位”进行了授牌;为首届“晶艺百花”天然水晶奖、2023年水晶产品设计大赛、2023年全国轻工行业工艺品雕刻(水晶)职业技能竞赛、2023年第六届“水晶城杯”水晶直播技能大赛等获奖单位和个人进行了颁奖。

苏州吴中甪直镇:

探索新时代鱼米之乡的实践路径

□ 本报记者 汪宏胜

“稻田三百顷,在邑东南,肥饶,水绝。”这段话描述的正是位于澄湖之畔的江苏省苏州市吴中区甪直镇。在甪直镇114.5平方千米的版图上,澄湖水域独揽32平方千米。作为首批中国历史文化名镇,甪直镇在深入实施乡村振兴的进程中,善用非遗文化浸润民心,依托澄湖资源禀赋发展特色农业,持续推动农文旅融合发展和农民增收,积极探索新时代鱼米之乡苏州样板的实践路径。

乡风文明筑牢发展之魂

以澄湖为核心的五湖六泽孕育了古镇甪直,滋养了一方土地的风土人文。历来崇文重教的甪直,享有“教育湿地,文化氧吧”的美誉。甪直镇号召党员干部带头做好家风建设,以关键少数带动广大群众,形成社会主义家庭文明新风尚。各行政村把村规民约作为推进乡村振兴和乡风文明建设的有力抓手,积极探索完善村规民约,制定接地气、贴实际、易操作的村规民约推动乡村治理,培育文明乡风。

苏州市吴中区甪直镇淞南村广泛征求村民意见,结合本村实际,保留特色内容,将村规民约进行提炼分类,编写成节律工整的村规民约。同时,村“两委”还联动网格员、群众代表以及共建单位、志愿服务队等多方力量,完善日常议事机制,打造“清淑·驿·事”品牌,围绕“倡导文明祭扫”“提倡清洁宜居”等主题开展“清淑·驿·事”日活动,进一步健全共建、共治、共享格局,持续推进文明乡风。

除了有“规”可循,乡风文明也要“铸魂”。甪直镇通过深入开展乡村全民阅读工作,让阅读成为农村的一种生活方式,为丰富村民的精神世界、涵养村落的文化生态、塑造淳朴的文明乡风提供有

效载体。依托辖区内生态园、农业示范园、省级家庭农场等资源优势,淞南村打造了一个涵盖9亩共享农田的农耕特色新时代文明实践点。

今年以来,甪直镇不断优化基层阅读资源配置,拓展新时代文明实践外延,全镇图书馆、农家书屋藏书达9万余册,新增图书3000册,现有共享阅读空间10个,书香家庭110个,全民阅读推广人10人。

特色产业释放发展活力

在乡村振兴这条道路上,甪直镇始终厚植农耕文化,坚守精神文明赋能农业农村经济发展,积极探索推进新形势下乡村振兴与农民致富可行性路径。

江湾村农产品专业合作社带领本村315户农民,通过统一生产、统一管理、统一品牌、统一包装、统一销售的模式,做强做优“水八仙”产业,有力提高了“水八仙”产品的市场竞争力。截至今年8月,合作社种植面积达1万多亩,预计年销售额近2000万元,真正实现了产业发展、农民增收。合作社先后被评为市级示范社、省级示范社、国家示范社,江湾村也荣获了“江苏省电商村”、全国“一村一品”示范村、“全国乡村特色产业亿元村”等荣誉称号。

在甪直镇,有许多年轻人返乡创业成为新农人。敏锐地关注到这一现象后,甪直镇紧贴新就业群体的实际需求,利用镇成人教育中心培训载体,免费开办“直播销售员”职业技能培训,激活“农文旅”“水八仙”等源头优势,借助直播行业新势头,让土特产走上“云端”。今年以来,随着“互联网+”的经济发展模式的盛行,部分新农人已经开始尝试短视频带货,涌现了“小居鸡头米”“匠田水八仙”等销售额超200万元的农业新型经营主体。

山西动态

山西省商务厅多措并举提振大宗消费

本报讯(记者 任兵兵)9月26日上午,山西省政府新闻办举行新闻发布会,山西省发展改革委、省工信厅、省人社厅、省商务厅、省审批服务管理局、省地方金融监管局、省能源局有关负责同志就省政府办公厅近日出台的《山西省全力稳增长推动经济持续回升向好的若干措施》进行解读。

山西省中秋国庆旅游市场热力十足

打响“游客满意在山西”品牌

□ 本报记者 任兵兵

产品供给丰富升级,市场消费活力旺盛,游客满意度大幅提升……今年中秋国庆期间,山西省紧抓文旅市场安全和供给服务,消费活力有效释放,重点景区接待火爆,文旅市场安全平稳有序。山西省66个重点监测景区累计接待游客613.74万人次,累计门票收入2.43亿元。

主题活动精彩纷呈

今年中秋“巧遇”国庆,山西省各地景区推出中秋国庆主题活动,吸引游客驻足打卡。

黄崖洞文化旅游区推出“军工摇篮黄崖洞·雄奇太行庆华诞”系列活动,以升国旗唱国歌、经典歌曲快闪、我向祖

潜力。在促进成品油消费方面,山西省商务厅组织成品油行业开展“晋情消费·油惠有你”送优惠进社区让利促销活动,现场发放了优惠购油卡。在家居促消费方面,山西省商务厅印发了《关于组织开展2023年“幸福暖家”家居促消费活动的通知》,实施“1+3+N”行动计划,以“幸福暖家”为主题,以家电、家具、家装、建材等消费为重点,组织开展家居促消费系列活动,推动家电下乡和绿色智能家电消费。

下一步,山西省商务厅将严格落实《若干措施》,延续落实新能源汽车免购置车辆购置税政策。加快活跃二手车市场,完善报废机动车回收利用体系,促进汽车循环消费。持续开展家居促消费活动,支持家居企业进社区。拓展家电下乡网络,重点开展第一届街坊节暨2023“晋情消费 全晋乐购”社区行活动。

惠民便民服务暖心

假日期间,全省各级各部门协同发力,为游客提供优质服务,努力打响“旅游满意在山西”品牌。

早晨6时40分,洪洞大槐树景区讲解员刘建丽到岗签到后,开始打扫卫生、整理仪容仪表,复盘前一日工作中的问题与亮点。7时整,她准时上岗,开始接待一批又一批来自全国各地的游客。志愿者们也穿上马甲,服务在接待一线。他们在演出场地周边引导游客文明观看,在景区入口引导游客排队入园,为游客提供周到的解答服务。公安、交警等部门深入景区,协助景区安全、文明、有序管理,为游客的安全游览保驾护航。

山西省文旅厅在全省A级景区售票窗口、停车场、核心游览区等旅游场所显著位置张贴A级景区“好差评”二维码,在旅游客运车辆显著位置张贴旅行社“好差评”二维码和导游“好差评”二维码,并及时了解游客体验和潜在旅游需求,积极构建数据生成、归集、传输、分析、反馈机制。

地方快讯

内蒙古京西农牧业:跟着安格斯肉牛去旅行

牛全产业链,将农文旅融合于全产业链的每一个环节,京西草原、花园式牧场、安格斯肉牛、冷链工业、牛村部落等旅游项目的全面打造,打出了一套“以养殖推动旅游,以旅游拉动养殖”的完美组合拳。尤其是今年正式运营的京西牛村

等各类活动,吸引游客参与。山西省图书馆特别策划了“讲革命故事,传红色基因——国庆红色旅游主题展”,通过丰富的图文内容推介全国各地的红色旅游景点。临汾博物馆推出“写中国”诗歌朗诵、剪纸、平阳木版年画拓印、投壶等体验活动,并在铜编钟互动区开展国风雅乐《茉莉花》歌伴舞活动。

长假正值金秋时节,不少人选择走进美丽乡村,观赏乡村秀美山水、聆听乡村故事,体验乡村生活,特色农庄、民宿、露营地等成为重要游憩去处。方山县韩庄村田园里景区打造的粉红长廊、民俗风情演艺、游戏嘉年华等吸引众多游客前往打卡,成为周边游热点。高平市釜山村举办秋日露营、主题灯光秀、国风巡游、美食集市等活动。

成渝12项质量创新成果集中亮相

本报讯(记者 冯举 □ 陈永斌 周俊伟)近日,第一届“新龙”质量创新成果发布活动——质量技术创新(新都)专场在成都举行,来自成渝两地的12家企业团队现场发布了质量创新成果,四川省天府质量奖的获奖企业分享了先进质量经验。

从质量工具运用到质量创新实践,在质量技术创新(新都)专场有更多的“自选动作”,通过创新的方法、创新的工具、创新的模式来解决企业遇到的实际问题,既有质量技术创新,又有质量管理创新。记者了解到,本次专场活动上,12家企业的质量团队现场分享了各自的质量创新案例。

今年7月,四川省成都市新都区和九龙坡区市场监管部门联合发函,面向广大企业收集质量创新成果。经过征集、初评,在“质量技术创新”类别,共有20个优秀案例入围,其中排名靠前的12个案例

进入了现场发布环节。“这既是各企业质量创新成果的展示,也是对各企业创新能力的一次检验。”新都区市场监督管理局相关负责人介绍,活动通过现场发布、交流经验、展示质量变革的丰硕成果,带动更多企业提质增效,推进区域质量协同迈向更高水平。

据了解,第一届“新龙”质量创新成果发布活动两场专场活动预计为企业解决实际问题655个,产生经济效益接近3亿元。“通过活动,激励并带动更多企业致力于质量变革与创新,积极营造人人重视质量的良好氛围。”成都市市场监督管理局相关负责人表示,通过九龙坡和新都区的深入合作,成渝两地企业的深入交流,进一步激发企业质量创新内生动力,推动政府、企业、社会组织、大众的质量参与度,实现质量共治落地生根。

“韩国周”推动中韩经贸合作提质增效

本报讯(记者 孟祥山)近日,“2023中国(沈阳)韩国周”举行。韩国周是沈阳高水平对外开放平台,本届“韩国周”以“共享机遇·共谋发展·共创未来”为主题,举办主题展览、中韩经贸合作活动及艺术演出等交流活动。本届“韩国周”期间,沈阳市与韩国地方和企业共签约合作项